

委内瑞拉与格陵兰岛: 欧洲的双标与反噬

新华社布鲁塞尔/北京1月7日电(记者陈斌杰 张兆卿 席玥)就美国突袭委内瑞拉,欧盟呼吁“各方保持克制”,表态含糊其辞。

而当美国转身索要格陵兰岛,欧盟又表示将“持续坚定捍卫”丹麦国家主权、领土完整。

分析人士指出,欧洲国家在美国武力侵犯委内瑞拉主权问题上“选择性失语”,是担心得罪美方,但很快在格陵兰岛一事上被美国霸凌。这暴露了西方国家在国际事务上一贯的“双重标准”,也揭示了欧洲在跨大西洋关系上的困境。

表态截然不同

欧洲的“双标”在5日欧盟委员会发言人希佩尔的记者会上显露无遗。

在被问及美国对委行动是否符合国际法时,希佩尔称,就美国行为在法律层面评估所有影响还为时尚早。但被问到格陵兰岛主权问题时,她说,欧盟将“持续坚定捍卫”国家主权、领土完整、边界不可侵犯和《联合国宪章》原则等国际准则。

实际上,在美国突袭委内瑞拉后,欧盟官员和许多欧洲国家领导人的表态都含糊其辞,虽然提及国际法和《联合国宪章》原则,却极力回避直接批评美国。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯发表声明说,欧盟呼吁各方保持冷静与克制,在任何情况下都应尊重国际法和《联合国宪章》的原则。据称,这一声明得到欧盟27国中26国支持。

德国总理默茨在社交媒体上说,“对美国干预的法律评估是复杂的,需要仔细考虑,国际法仍然是指导框架”;英国首相斯塔默表示,英国一贯主张维护国际法,英方“未以任何方式参与”美

方行动;丹麦首相弗雷泽里克森说,正与盟友密切监测委局势,当前亟需推动局势降级,国际法必须得到遵守;意大利等国领导人甚至在一定程度上对美国做法“表示理解”。

但在美国政府4日声称美国“绝对需要格陵兰岛”后,欧洲各国马上变得“义正词严”。

弗雷泽里克森表示,美国无权吞并格陵兰岛,要求美方停止威胁丹麦和格陵兰人民。包括丹麦、德国、意大利、英国在内的欧洲7国领导人,以及丹麦等北欧5国外长6日分别发表联合声明,强调格陵兰岛属于其人民,只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

凸显虚伪与双标

围绕美国突袭委内瑞拉一事,欧洲官方表态与很多学者和民众的立场形成反差。

意大利罗马、英国伦敦、荷兰阿姆斯特丹等地近日爆发抗议,谴责美国“帝国主义行径”和“殖民主义心态”,要求“立即释放马杜罗总统”。许多民众要求本国政府和欧盟机构谴责美国军事行动。

希腊潘泰翁大学国际政治学教授康斯坦丁诺斯·阿瓦尼托普洛斯等欧洲学者指出,美方对委军事行动是一种赤裸裸的霸权行径。

克罗地亚历史学者、萨格勒布大学教授赫尔沃耶·克拉希奇说,欧盟有关美国突袭委内瑞拉的表态“相当虚伪”。意大利欧盟新闻网指出,欧盟刻意回避明确谴责美国军事介入委内瑞拉,“再次引发外界对欧盟双重标准的质问”。

在社交媒体平台上,不少欧洲网民批评欧洲方面对美国突袭行动的反应和声明“空洞”“可悲”“甚至不敢提美



1月3日,在委内瑞拉首都加拉加斯,民众在米拉弗洛雷斯宫附近集会。

新华社发(马科斯·萨尔加多摄)

国”。一名荷兰网民在卡拉斯社交媒体账号下评论:“你本应谴责特朗普政府的行为,除非你也支持霸道暴力。”

“震耳欲聋的沉默”

舆论认为,许多欧洲国家含糊其辞、如履薄冰,一个重要原因是害怕刺激美国,进而影响跨大西洋关系,包括担心影响美国在乌克兰问题上的态度,尤其是在援乌“志愿联盟”会议6日于法国巴黎召开之际。

匈牙利萨佐德韦格研究所专家基塞伊·佐尔坦表示,欧洲领导人担心严厉批评美国对委军事行动,会削弱美方在乌克兰问题上对欧洲方面的支持。美国《纽约时报》文章写道,欧洲人显然觉得,乌克兰问题比委内瑞拉的命运更具“战略意义”。

比利时布鲁盖尔研究所的文章指出,欧洲领导人无法强烈批评美国,也不能显得对破坏国际体系的行动不闻不问,只能发出经过精心权衡的表态。

然而,在法国巴黎高等商学院教授阿尔贝托·阿莱曼诺等欧洲专家看来,欧洲领导层的犹疑态度,事实上构成一种“默许与共谋”。这种“震耳欲聋的沉默”影响恶劣,也会累及欧洲自身,特朗普政府这几天接连就格陵兰岛放话威胁,就是最直接的佐证。

智库机构欧洲对外关系委员会网站的文章指出,顺从或许能在短期内使跨大西洋关系保持“和谐”,但这将“奖励胁迫行径”。荷兰《新鹿特丹商报》评论,欧洲想要与美国保持距离或许不易,但“沉默绝不是选项”。

美国被威胁迫委内政部长“配合”

新华社北京1月7日电 据消息人士6日披露,美国向委内瑞拉内政、司法与和平部长迪奥斯达多·卡韦略发出威胁,要求他配合委临时总统德西·罗德里格斯,在委总统尼古拉斯·马杜罗遭美方强行控制并带至美国后,维持委国内秩序并满足美方所提条件。

多名知情人士告诉路透社,美方通过中间方威胁卡韦略,如果他不从命,就会成为美国“目标名单”上的头号对象,面临与马杜罗“相似的命运”,甚至可能“有生命危险”。

美国总统特朗普4日公开威胁罗德里格斯,称如果她“不做正确的事”,将付出“沉重代价”,甚至“比马杜罗付出的代价还要高”。

同样在美方“目标名单”上的委方官员还有国防部长弗拉基米尔·帕德里诺·洛佩斯。按照这些知情人士的说法,对美方而言,洛佩斯执掌军队,对防止委内瑞拉在马杜罗遭美国强行控制后出现权力真空至关重要。

这些知情人士说,特朗普政府希望委内瑞拉最终举行新选举,但目前没有确定这方面的时间表。美方仍在制订今后“管理”委内瑞拉的计划。委内瑞拉反对派被特朗普政府视为无力维持委内瑞拉稳定,从而不利于美国石油企业进入委内瑞拉控制石油资源,以及避免美国派兵进驻该国。部署美军地面部队会在美国内招致反对。

一名知情人士说,美方向委方领导人提出多项要求,包括向美国企业开放石油业、撤走古巴安全人员等,并且须在数周内取得进展。

罗德里格斯6日表示,委内瑞拉没有任何“外国代理人”,委内瑞拉人民不会屈从他人。(惠晓霜)

美国土安全部在明尼苏达州开展 “最大规模”移民执法行动

新华社北京1月7日电 美国国土安全部6日说,该机构正在明尼苏达州开展“最大规模”移民执法行动。消息人士说,参与行动的联邦执法人员将达2000人。民主党籍州长蒂姆·沃尔兹批评此次行动无异于特朗普政府向明尼苏达州发动“战争”。

美联社援引不愿公开姓名的消息人士的话报道,约2000名执法人员将被部署到明尼阿波利斯市及其附近的明尼苏达州首府圣保罗市。四分之三执法人员将来自国土安全部下属的移民与海关执法局强制执行与迁移办公室,他们将执行逮捕和驱逐非法移民的任务。国土安全部下属的国土安全调查局也将派出执法人员。

明尼阿波利斯市和圣保罗市

移民维权组织及民选官员说,6日两地的联邦执法人员显著增加,圣保罗市尤其明显。

国土安全部6日发布消息说,该机构已在明尼苏达州执行1000多次逮捕行动,5日在明尼阿波利斯逮捕了150名“非法移民”。

据美联社报道,国土安全部去年底在明尼阿波利斯市开展逮捕非法移民行动。国土安全部部长克丽丝蒂·诺姆和联邦调查局局长卡什·帕特尔上周表示将进一步加大在该州的执法力度,并重点展开对福利诈骗案件的调查。

明尼苏达州近期曝光系列福利诈骗案件,震惊全美。白宫去年12月1日称,涉案金额已超过10亿美元。总统特朗普借此发动政治攻势。他一方面抨击明尼苏达州

的索马里移民社区,称其为“垃圾”,宣布取消该州所有索马里难民的临时庇护身份;另一方面抨击沃尔兹和其他民主党官员失察并涉嫌腐败。

沃尔兹认为,联邦政府大量增派执法人员相当于“向明尼苏达州发动一场战争”。他6日在新闻发布会上说:“你们都看到了,2000人的执法队伍突然涌到我们这里,却未与我们进行任何协调,这是一场面向镜头的作秀。”

圣保罗市议员莫莉·科尔曼6日说,联邦执法行动“极度令人担忧……移民与海关执法局每到一个城市,就让一个城市人人自危”。科尔曼所代表选区内有一座工厂,工厂内有十几人2025年11月被联邦执法人员逮捕。(欧飒)

调查显示日本2026年约1.5万种食品将涨价

新华社北京1月7日电 日本媒体7日报道,日本食品“涨价潮”在新年并未平息,2026年全年预计将有约1.5万种食品涨价。日本媒体称,这将进一步加重日本消费者的生活负担。

日本帝国数据库公司对全国195家主要食品和饮料生产商展开调查,询问其今年价格调整意

向。结果显示,2026年1月至4月,日本将有3593种食品上调价格,平均涨幅为14%,包括冷冻食品、大米制品和方便面等。5月开始,每月预计将有约1000种食品涨价,全年累计将达约1.5万种。

帝国数据库公司分析,日本食品涨价的主要原因包括原材料价

格上涨、物流成本提高、人工成本增加等。该公司认为,食品涨价将在2026年呈现“常态化”。

日本上一轮食品“涨价潮”发生在2023年。受原材料价格上涨、日元贬值增加进口成本等因素影响,日本当年有超过3.2万种食品价格上涨,数量为30年来最多。(张旌)